

# 「好水出好米」

## 新竹管理處水利小組長龍德烽 獲新埔鎮稻米達人選拔賽冠軍

葉世祥

新竹管理處水利小組長龍德烽第一次參加「113年度新埔鎮稻米達人選拔鄉鎮賽」就獲得冠軍，評審認為他所參賽的「高雄147號」稻米在外觀上不但米粒飽滿、粒粒均勻同時具有晶瑩光澤可說是上選米粒。



水利小組長龍德烽參加新埔稻米達人獲冠軍林賢正處長（左）道賀

新竹管理處處長林賢正對於龍德烽的獲獎深表嘉許，而他兼任水利小組長，更是與有榮焉，可說是「農民之光」。

現年55歲的龍小組長家裡世代務農，從孩提時代就跟著長輩在田間工作，第一次參賽就得獎，獲將的訣竅就是「選好種、用好水」順時而作，日起有功，他謙虛的表示，要學的農務還很多，但他要特別感謝新埔農會水稻班第4班劉霖海班長鼓勵他參賽才有此殊榮。

龍小組長現在所耕的農地20甲左右，引用的水源為鳳山溪「五分埔二圳啤窠鳳山溪水源潔淨，管理處提供的水圳完善、流量穩定，讓他在處理農務包括：育苗、打田、插秧、田間管理、曬田、收成事半功倍。

台灣的農業技術蜚聲國際，在稻苗育種上不但新株更抗虫害也因應多變的氣候植株抗倒扶，同時口感更好，而台灣於91年加入WTO後，開放進口外國米，面對外來競爭，國產米唯有力求提升品質才能獲本地消費者青睞，同時在國際間佔有一席之地，甚至於拓展外銷空間。

龍小組長所種植廿多甲田中有兩種稻系分別是「高雄147號」以及「台南11號」前者是他參賽獲獎的品種，每甲地收成大



龍德烽與他獲獎的冠軍米「高雄147號」

約在七千多斤，而「台南11號」收成較為可觀盛產時可達到一萬斤以上，兩者收穫量雖有差別但「高雄147號」，外觀晶瑩剔透、食味品質Q彈，在煮食時帶有淡雅的芋頭香，被稱為「清香美人」近年屢次囊括國內大小稻米競賽獎項，可說是台灣之光的良質米。而他種植的稻米都有申請產銷履歷，在生產及出貨過程中都有紀錄與驗證，消費者可以透過產品之履歷條碼查詢並追溯以確保所選購產品的安全，也建立國產米信賴與信心。

對於「靠天吃飯」的劉小組長表示：「只有親身體驗，才能了解個中滋味。」因為在水稻種植流程中包括：育苗、



龍德烽於田間辛勤工作

打田、插秧、田間管理、曬田、收成都要有人工出力，環環相扣馬虎不得，很多人以為水田會永遠都有水，其實必須配合稻米生長狀況來調整水深。通常會在分蘖期最後，為了讓氧氣進入土壤中必須把田裡的水放乾，才能保持根部健康這些都是相當吃力的人工粗活，每每看到金黃的稻浪壯觀美麗，走近稻穀所散發的成熟香氣就感覺心曠神怡。能種出冠軍米就是「厚工實作」每幾天就要到田裡去確認每塊田的成熟度，這一段過程非常辛苦且作息不正常，真的做到了「以稻為念」。

身為地球村的一員，對於自然環境的維護都要盡一分心力，所以龍小組長務農採友善耕作在追肥、除草、防治害蟲，中謹守合理施肥與雜草對抗，其次防治福壽螺是以苦茶粕防

治，兩項工作可是一關艱難的考驗，主要目的就是讓地力能維持活力期待年年的豐收回饋農友。

龍小組長頗孚人望具有過人熱誠一年兩期稻作，可說沒有自己的閒暇時間，但他還兼任水利小組長，執行灌區內灌溉設施的維護及運作與管理處所委辦工作，使命必達深獲地方好評。

(作者服務於新竹管理處)■



各項種田農機龍德烽都能自己上手修整